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Анотація — Викладена концепція описо-

вого моделювання конкурентоспромож-

ності банку на основі нечіткого регресій-

ного аналізу. В пропонованій нечіткій ба-

гатофакторній лінійній регресійній моделі 

розглядається критерій мінімізації нечіт-

кості для оцінки нечітких параметрів ма-

тематичної моделі. 

Ключові слова — концепція моделювання, 

конкурентоспроможність банку, нечіткий 
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Невизначеність в банківській системі – 

ситуація в управління, коли повністю або 

частково відсутня інформація про можливі 

стани системи і зовнішнього середовища [7, 

c. 119]. Якщо звести разом всі причини ви-

никнення невизначеності, то можна ствер-

джувати, що вона може бути наслідком об-

ставин [3]: неповноти інформації, обмеже-

ність можливостей суб’єкта управління сто-

совно переробки здобутої інформації, спо-

творення. Невизначеність вихідних даних, 

що характеризують конкурентоспромож-

ність банку, може бути зумовлена результа-

тами дослідження (варіабельність, шуми, 

похибки вимірювань, похибки округлень, 

похибки управлінця). Зауважимо, що велика 

кількість інформації, котра характеризує 

конкурентоспроможність банку, є 

суб’єктивною, якісною та важко піддається 

формалізації, при цьому найчастіше нечіт-

кість має саме результативна ознака. Це 

пов’язане з викривленням (навмисним або 

не навмисним) величин показників, які її 

визначають, або з неможливістю отримання 

точного значення потрібного показника, яка 

зумовлена суперечливою або не достовір-

ною інформацією щодо значення досліджу-

ваних показників. Дослідження показників 

банківської конкурентоспроможності пока-

зало [4], що деякі з них не можливо точно 

виміряти, тому що відсутня потрібна інфор-

мація в звітах банків, або в квартальних зві-

тах банку наведене одне значення показни-

ка, а в річних фінансових звітах – інше, при 

цьому розбіжність складає порядку декіль-

кох сотень тисяч гривень. Врахувати та усу-

нути невизначеність дозволяють методи не-

чіткого регресійного аналізу. 

В авторських роботах [5; 6] було обґрун-

товано, що нечіткі регресійні моделі в зага-

льному випадку можна розділити на три під-

ходи: 1) нечітка регресія, заснована на кри-

терії мінімізації нечіткості (метод лінійного 

програмування Х. Танака); 2) нечіткий МНК 

(апроксимація за відстанню, інтервальний 

нечіткий МНК); 3) методи баготокритеріа-

льного програмування. 

Враховуючи переваги та недоліки зазна-

чених методів для побудови моделі резуль-

тативного показника конкурентоспроможно-

сті банку будемо ґрунтуватися на роботах  

Р. А. Алієва [2]. Пропонується моделювати 

конкурентоспроможність банку на основі 

нечіткого регресійного аналізу за такими 

етапами. 

Етап 1. Сформувати систему факторних 

ознак конкурентоспроможності банку 
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яка апроксимує функцію ),,...,(
~

1 nxxf  що 

задана на 1-му етапі, де niAi ,1,
~

  – нечіткі 

коефіцієнти регресійної моделі. 

Етап 3. Визначити оцінки коефіцієнтів 

функції y~  з допомогою критерію мінімізації 

відхилень нечітких значень вихідного пара-

метра y
~~ , від його вибіркових нечітких зна-

чень 
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де ||   – обмежена різниця (операція 

диз’юнкції) нечітких чисел, що визначає-

ться формулою 
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Етап 4. Розбити нечітку множину резуль-

тативних значень на  -зрізи («впевненість» 

щодо належності досліджуваної ознаки нечі-

ткій множині);  

Етап 5. Визначити на кожному рівні вхід-

ні значення незалежних змінних ix  та ре-

зультативної ознаки iy . 

Етап 6. Обчислити значення результатив-

ної ознаки на кожному рівні 
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де рівняння системи (4), являють собою рів-

няння звичайної лінійної регресії.  

Етап 7. Визначити нечіткі коефіцієнти iA
~

  

з використанням співвідношення 
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Етап 8. Здійснити перевірку точності не-

чіткої лінійної моделі шляхом аналізу відхи-

лень (6): 
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якщо %,15e  то точність моделі вважається 

допустимою, величина %5e
 
говорить про 

достатньо високий рівень точності [8]. 

Етап 9. Здійснити процедуру дефазифіка-

ції для результативної ознаки з метою отри-

мання чітких значень. Найпростішим спосо-

бом є вибір чіткого числа, яке відповідає 

максимуму функції належності [9]. Даний 

метод можна використовувати у випадку 

одноекстремальної функції належності. Для 

багатоекстремальних функцій належності 

існують такі методи дефазифікації: метод 

центру тяжіння, метод медіан, метод найбі-

льшого з максимумів, метод найменшого з 

максимумів, метод центру максимумів. Ви-

бір методу залежить від виду функції нале-

жності нечіткого числа. Взагалі вибір алго-

ритму дефазифікації залежить від особливо-

стей вихідних даних досліджуваного проце-

су. А. П. Ротштейн та С. Д. Штовба [1] ре-

комендують здійснювати дефазифікацію 

отриманих результатів методом центру тя-

жіння, оскільки він дає найбільші показники 

швидкості налаштувань (навчання) та точно-

сті досліджуваних нечітких моделей.  

Дефазифікація за методом центра тяжіння 
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   де ix – 

нечітке число, )( iA x  – функція належності 

нечіткого числа, визначається формулою: 
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Етап 10. Провести аналіз отриманої моде-

лі та і на цій основі прийняти найбільш раці-

ональне управлінське рішення.  

Практична перевірка даного концептуа-

льного підходу підтверджує що, в умовах 

сучасності аналізувати та оцінювати конку-

рентоспроможність банку, а також об’єкти в 

економіці, доцільно на основі нечіткого ре-

гресійного аналізу.  
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